

СИТУАЦИЯ

Экспедиция «По рекам памяти», которую организовал пермский «Мемориал», проходила в Кудымкарском районе с 5 по 11 августа. Это была очередная, пятая по счёту в этом году поездка, которая давно и тщательно готовилась.

Участники экспедиции, среди которых были и родственники депортированных в 1940-е годы из Литвы, планировали благоустроить кладбище литовских и польских репрессированных, а также установить в близлежащем посёлке Велва-База памятный знак. В заброшенном спецпоселении Галяшор похоронены репрессированные иностранцы, в том числе 99 литовцев. Все они реабилитированы, их имена установлены.

Поисковики — россияне, литовцы и гражданин Италии — брали интервью у местных жителей и расчищали кладбище. Казалось бы, хорошее доброе дело. «Покосили траву вокруг памятника, привели в порядок кладбище, убрали сухостой, почистили надгробия. Восстановили забор, на который упали поваленные ветром деревья. Вот, собственно, и всё, что мы успели», — рассказывает руководитель экспедиции председатель пермского «Мемориала» Роберт Латыпов.

Но 10 августа до нежилого посёлка Галяшор, где осуществлялось благоустройство, добрались сотрудники полиции и других госслужб. «Они несколько часов допрашивали каждого члена экспедиции», — говорит Роберт Латыпов. — Нам сообщили, что полиция возбудила уголовное дело по факту незаконной рубки леса в окрестностях Га-

СКАНДАЛ В УРОЧИЩЕ ГАЛЯШОР

Два уголовных дела возбудили после экспедиции волонтеров «Мемориала». Почему?



Галяшор. Памятник спецпереселенцам.

Фото Дмитрия Окунцева

ляшора. Участников экспедиции допрашивали до двух часов ночи...»

Эта скандальная история сразу же вышла за пределы Пермского края. О ней сообщили многие местные, федеральные и зарубежные СМИ. «Работа по увековечению

памяти жертв политических репрессий не может быть уголовно наказуема. В этом надо разбираться», — заявил изданию «Парма-новости» Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Павел Миков. Он сказал, что направил запрос о ситуации с «Ме-

мориалом» в МВД и краевую прокуратуру.

Подробности конфликта – в Прямой речи председателя пермского «Мемориала» Роберта Латыпова на стр. 3

В НОМЕРЕ

Айнура Гараева (Набережные Челны):

«Эта экспедиция стала для меня невероятным открытием. Я познакомилась с чудесными людьми, которым хочу сказать огромное спасибо за проведённое вместе время. Однако самой важной частью поездки для меня стали интервью с бабушками и дедушками, пострадавшими от репрессий. Это были живые истории, совершенно разные и по-разному рассказанные. Но одной возможности услышать их, посмотреть в глаза этим людям было уже достаточно, чтобы экспедиция стала чем-то особенным для меня...»

Из отзывов волонтеров третьей поисковой экспедиции Молодёжного Мемориала.

Стр.2

Роберт Латыпов:

«...У меня вызывает удивление и возмущение реакция главы Кудымкарского района Валерия Климова. Мы всегда действуем по принципу: наша работа должна носить совместный характер, должны быть сотрудничество, взаимопонимание. Мы заранее пишем письма, стараемся согласовать свои шаги. И везде нам оказывают содействие... А от главы Кудымкарского района я получил оскорбительный ответ. Я не просил у него денег, оплаченного транспорта, выдачи военных секретов или государственных тайн. Я просил о содействии, потому что увековечивание памяти жертв политических репрессий – это государственная политика.»

Из заявления председателя Пермского «Мемориала».

Стр.3

Славный юбилей

Сердечно поздравили с вековым юбилеем Хамиса Харисовича Зарипова. Он из семьи раскулаченных, с детства знает почём фунт лиха. Поэтому совсем не случайно четыре года назад юбиляр установил в Краснокамске табличку «Последнего адреса» своему другу и однокласснику Саиду-Гарею Шингареву.

Стр.3

Выставки, акции, спектакли, презентации

Для участия в третьих Гражданских сезонах приедут Ирина Щербакова, Евгений Сапиро, Нателла Болтянская, Никола Мелетич...

Стр.3

Мир без вражды

В Кирове пройдёт всероссийский семинар «Правовое и миротворческое просвещение: вызовы и перспективы работы гражданского сектора». В числе организаторов и участников - члены пермского «Мемориала».

Стр.4

ПЕРМСКИЕ ДНИ ПАМЯТИ

В прошлом году Гражданские сезоны поменяли свой первоначальный формат с привязкой ко Дню памяти 30 октября: они стали циклом мероприятий на целый год. Хотя сама тема истории политических репрессий в советский период и увековечения памяти жертв террора осталась основной, но содержание Сезонов вышло далеко за её рамки. Зрителей, посетивших все мероприятия проекта, оказалось более 8000 человек.

Сейчас программа третьих Сезонов уже сформирована, хотя мы ещё ждём подтверждения участия от некоторых спикеров, но про большую часть событий можно уже рассказать.

Осенний цикл мероприятий стартует открытием очень важной для нас выставки. 6

ИМЕВШИЕ НЕСЧАСТЬЕ ДУМАТЬ И СМЕЛОСТЬ ГОВОРИТЬ...

Программный директор Гражданских сезонов Любовь Орлова о предстоящих событиях осени

сентября в Центре городской культуры откроется проект под названием «Последний адрес/5 лет». По всей стране установлено более 800 памятных знаков жертвам политических репрессий 1937-1938 годов и зарегистрировано больше двух тысяч заявок на новые установки. Только в Перми и Пермском крае уже 40 табличек «Последнего адреса». Пять лет назад независимый журналист Сергей Пархоменко и в то время глава общества «Мемориал» Арсений Рогинский вместе с коллегами придумали проект, увековечивающий память жертв репрессий. Сам знак — металлическую табличку размером чуть

больше почтовой открытки, устанавливаемый на стену дома — спроектировал архитектор Александр Бродский. Где-то на домах могут висеть сразу несколько табличек с разными именами, потому что была расстреляна вся семья, а где-то с одной фамилией... Автор концепции и куратор выставки — Анна Наринская. Выставка займет весь первый этаж Центра городской культуры, продлится до конца октября.

Вторая выставка, которая откроется в конце сентября и также на площадке Центра городской культуры, называется «Правозащитники, советские политлагеря и антикоммунистическая революция

в Европе». Автор выставки — известный историк Виктор Шмыров.

10 сентября состоится круглый стол «Своими глазами: пермяки о городе и крае в эпоху перемен. Утраченные возможности» при участии наших видных общественных деятелей разных лет: Владимира Виниченко, Галины Слаутиной, Сергея Калягина, Елены Гилязовой, Евгения Сапиро, Александра Калиха, Веры Сединой...

11 сентября в Пермь приедет режиссёр Никола Мелетич: пройдёт кинопоказ его фильма «За успех нашего безнадёжного дела...»

Окончание на стр. 3

МОЛОДЁЖНЫЙ МЕМОРИАЛ

...Идея провести экспедицию в южные районы региона появилась у меня ещё в прошлом году. На то было несколько причин.

Во-первых, за двадцать лет экспедиционной работы мемориальцы ни разу не выезжали в те края. Ездили в основном в центральные и северные районы — Кизел, Губаху, Чусовой, Гремячинск, Березники, Соликамск, Красновишерск... Места, где в своё время были сосредоточены спецпоселения и лагеря ГУЛАГа, и где живёт большое количество репрессированных. Во-вторых, у нас уже были налажены добрые связи с местным сообществом — в своё время мы экспонировали там наши передвижные выставки, которые вызывали интерес жителей и коллег из библиотек и музеев: мы чувствовали моральную поддержку. В-третьих, на юге нашего края есть как «русские» районы, так и «татарские», и мне было интересно сравнить истории жителей этих разных сообществ, найти моменты различия и сходства. Маршрут был таков: из Перми команда добралась до Осы, где провела два насыщенных дня, затем переехала в село Елово, а оттуда — в Барду.

КОМАНДА

Мне как организатору всегда важно, чтобы участники группы, с одной стороны, были мотивированы на напряжённую работу и готовы к походным трудностям, а с другой — были дружелюбны, добры и коммуникабельны друг с другом: ведь нам предстояло жить и работать вместе все двадцать четыре часа четверо суток. И я очень рад, что у нас подобралась славная команда! В первую очередь большая благодарность нашим волонтерам: Кате Ситниковой и Кате Куликовой из Перми, Айнуре Гараевой из Набережных Челнов, Серджи Уруссову из Италии, Нико Пётке из Германии и Чатрине Шумахер из Швейцарии. Спасибо за ответственный подход, за славные разговоры и душевную атмосферу.

ОСА

Наиболее объёмная работа ожидала нас в Осе, старинном красивом городе. Приют мы нашли в местной библиотеке, где нам отдали целый этаж: в одном зале мы ночевали, в двух других — встречались с местными волонтерами и респондентами. Большая сердечная благодарность директору библиотеки Надежде Игоревне Копыловой: за помощь и доброе отношение. О местных волонтерах стоит сказать отдельно. Одной из задач экспедиции было подключение местного сообщества к работе по сохранению памяти о репрессированных. А также было очень важно, чтобы молодые люди из разных стран могли бы общаться, смеяться, дискутировать, вместе работать. Такая народная дипломатия. Особенно запомнились две милые девушки из Осы — Ксюша и Даша. Слу-

ИВАН ВАСИЛЬЕВ,

РУКОВОДИТЕЛЬ ПОИСКОВОЙ ЭКСПЕДИЦИИ:

«МЫ СОБРАЛИ ЦЕННЫЙ МАТЕРИАЛ И ПОЗНАКОМИЛИСЬ С УДИВИТЕЛЬНЫМИ ЛЮДЬМИ»



Свою историю рассказывает Татьяна Дмитриевна Фотина из Елово. Фото Айнуры Гараевой



Интервью с Людмилой Александровной Хохряковой из Осы. Фото Екатерины Ситниковой

чайно попав на проект, они провели с нами два замечательных полноценных дня.

В Осе волонтерская группа записала семь интервью. Мне кажется, именно разговоры с нашими бабушками и дедушками стали для волонтеров ключевым эмоциональным моментом поездки. Одно дело, когда ты читаешь про период репрессий в учебнике и совсем другое, когда живой человек рассказывает тебе то, что произошло с ним и его родными. Такие встречи не только интересны сами по себе, но и порой кардинально меняют отношение слушателя к прошлому и настоящему.

Другая часть работы в Осе — установка мемориального знака. Хочу поблагодарить Светлану Александровну Мелик-Еганову, сотрудницу администрации города, которая помогла нам и с приобретением в Осе, и с организацией установки памятного знака. Мемориальный знак выполнен из трёх шестиметровых брусьев в виде обелиска. Волонтеры таскали их, красили, сколачивали, поднимали и устанавливали. Поднимать знак помогали местные жители. Это пытались сделать двенадцать человек и не в одну, в три попытки! Настолько массивным он получился. После установки памятника мы все вместе, команда Мемориала, местные волонтеры и жители, наши друзья-партнёры и бабушки-респонденты, провели небольшую церемонию открытия. Было приятно слышать такие редкие и искренние в наше время слова о взаимопонимании, милосердии и ответственности.

ЕЛОВО

Здесь мне особенно запомнились три момента. После того как волонтеры закончили сбор интервью, мы разговорились с местными школьниками-школьницами. Для них такой опыт (работа в международной команде, сбор интервью) был впервые. Я видел их задумчивые лица, рассказывал им истории репрессированных, которые в своё время произвели впечатление

на меня самого, а они слушали, слушали, слушали... Вечером вся команда отправилась на берег Камы. Мы были одни на небольшом пляже, а где-то за горизонтом бушевала гроза, молнии периодически разрывали тёмный небосвод. Мы сидели и молчали. Каждый думал о чём-то своём, о том, что произошло за последние дни. Нам было очень хорошо в этой всеобъемлющей тишине наедине со своими мыслями...

А третий момент — это встреча с бабушкой Татьяной Дмитриевной Фотиной. Она старенькая, живёт одна, здоровье, по её словам, «шалит». До слёз трогательная история этой семьи. Отцу «припомнили», как он подростком в годы Гражданской войны каким-то образом попал в компанию «белых» и побывал с ними в Китае. Расстрелян. Захоронен на «12-м километре». Семья раскулачена. Сама Татьяна, тогда молодая девушка, работала на лесоповале. Когда узнала о смерти Сталина, открыто сказала бригадиру и своей напарнице: «Так ему и надо. Он съел моего отца». Я спросил: «Вы не боялись это говорить?» В ответ: «Мне уже нечего было терять».

БАРДА

Приём в этом селе оказался также очень и очень душевным благодаря Эльдару Машарову, руководителю Центра молодёжных инициатив. Конечно, я слышал про татарское гостеприимство, но то, как встречали нас в Барде, превзошло все возможные ожидания.

В Барде мы записали три интервью, в том числе и на татарском языке. Мне запомнилась история бабушки Мусатиги Гафурзяновны. Отца, мать и семерых детей раскулачили и на подводах повезли на железнодорожную станцию в Куеду: как и многие другие семьи крестьян из района. Подошёл эшелон, в котором до этого везли свиней. Вагоны немного почистили — и загрузили в них... уже людей. Этап отправился в город Карабаш Челябинской области.

ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ. ОТЗЫВЫ УЧАСТНИКОВ

Айнура Гараева

(Набережные Челны):

— Эта экспедиция стала для меня невероятным открытием. Я познакомилась с чудесными людьми, которым хочу сказать огромное спасибо за проведённое вместе время. Однако самой важной частью поездки для меня стали интервью с бабушками и дедушками, пострадавшими от репрессий. Это были живые истории, совершенно разные и по-разному рассказанные. Но одной возможности услышать их, посмотреть в глаза этим людям было уже достаточно, чтобы экспедиция стала чем-то особенным для меня. До неё я даже не представляла, что ещё живы люди, хотя уже только дети репрессированных, которые могут рассказать о пережитом. Ещё одним открытием стали прекрасные места, в которых мы побывали, встречи с местными жителями.

Екатерина Куликова

(Пермь):

— Этим летом я стала волонтером в поисковой экспедиции Пермского Мемориала. Когда я отправляла заявку, я знала о репрессиях лишь из кратких материалов в школьном учебнике и некоторых документальных фильмов. В основном это были какие-то факты и сухие статьи, поэтому мне трудно было представить, что действительно происходило с людьми, что есть огромное количество реальных живых историй. Экспедиция помогла мне почувствовать, ощутить события нашей истории и их последствия. Во время интервью я старалась слушать предельно внимательно, чтобы максимально погрузиться в эти истории и хоть немного ощутить и понять ту боль и обиду, которые испытывали репрессированные... Каждый рассказ был очень тяжёлым и грустным, и ни один из них не оставлял меня равнодушной. А созданный нами памятник в Осе наполнен нашей энергией, нашими идеями и целями: он словно живой. Поэтому мне кажется, что каждый, кто на него смотрит, видит не

только три деревянных бруса с табличкой, а ещё те ужасные репрессии и людей, которые от них пострадали. Ещё хочу сказать про команду волонтеров, частью которой мне повезло быть. Это замечательные, интересные ребята, с которыми было безумно приятно работать и проводить время. У меня было ощущение, что мы знакомы не четыре дня, а намного больше. Каждый человек, с которым мы встречались во время поездки, был открытым и добрым. Несколько дней экспедиции словно перезагрузили меня и заставили по-другому посмотреть на некоторые вещи. Очень радует, что есть такая организация, как Мемориал. Мне кажется чрезвычайно важным то, чем она занимается. Но ещё больше радует, что равнодушных и неосведомлённых людей благодаря ей становится меньше.

Нико Пётке (Германия):

— Третий летний лагерь Пермского Мемориала прошёл в Осе, Елово и Барде. Оса — красивый город на Каме, с множеством дореволюционных впечатляющих зданий. Одним из таких зданий была и местная библиотека, в которой мы провели две ночи: я в первый раз спал в библиотеке... Там у нас проходили беседы со свидетелями — пожилыми людьми, подвергшимися политическим репрессиям в Советском Союзе. Иногда мне было очень странно слышать, как некоторые из них положительно оценивали политику Сталина. Хотя их семьи сильно пострадали при его режиме, кажется, что они видят историю своей семьи отдельно, а личность Сталина — отдельно. Как будто не он ответственен за все преступления, которые имели место быть при его власти. Нам сопровождали местные добровольцы, которые, в частности, помогли нам возвести деревянный обелиск в память о жертвах политических репрессий. Вопрос политических репрессий, как мне представляется, ещё не актуализирован во многих местах, поэтому так важна установка этого памятника.

В Елово также было много бесед со свидетелями прошлого. С моей точки зрения, эти разговоры очень актуальны: ведь нельзя отправиться на машине времени в прошлое, чтобы своими глазами увидеть, каковы были тогда условия. Поэтому так важны истории тех, кто жил в то время и кто может сейчас рассказать нам о своей жизни. Важно понимать, что происходило в прошлом. Потому что если слишком многие люди слышат мало знают об этом, то государство имеет возможность использовать такой пробел в знаниях и злоупотреблять им в своих политических целях.

В Барде больше всего впечатлил приём, устроенный для нас местными партнёрами из Молодёжного центра. Вечером нас пригласил к себе домой его сотрудник Эльдар. Нам предложили помыться в бане — для меня это было в первый раз. На ужине в семье Эльдара нас угощали самодельными пельменями с овощами из собственного огорода. Ещё был фейерверк! Незабываемый вечер. Я никогда раньше не встречал такого радушия и гостеприимства! А ведь мы знали друг друга всего несколько часов...

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

«ЭТО ПРОТИВОРЕЧИТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКЕ»

Роберт Латыпов,
председатель пермского
«Мемориала»:



Мы организуем экспедиции на протяжении 20 лет. Это авторский проект. Он называется «По рекам памяти». Цели наши весьма простые, они укладываются в миссию организации. Мы хотим успеть записать интервью с выжившими репрессированными, пострадавшими от репрессий или теми людьми, которые были очевидцами этих событий. Также мы хотим поставить мемориальные знаки. 160 объектов — памятников жертвам политических репрессий — значатся сегодня в нашем реестре. Третье — это просветительская работа. В экспедиции участвуют волонтеры — молодежь, которая получает возможность разобраться, что это был за период в нашей истории.

А ещё очень важно то, что эти экспедиции интернациональные. По сути они выполняют миссию народной дипломатии, создают позитивный имидж России в глазах молодых людей из других стран. Они видят, что в России есть адекватные люди, которые готовы заниматься тяжёлым прошлым.

Поэтому у меня вызывает

удивление и возмущение реакция главы Кудымкарского района. Мы всегда действуем по принципу: наша работа должна носить совместный характер, должны быть сотрудничество, взаимопонимание. Мы заранее пишем письма, стараемся согласовывать свои шаги. И везде нам оказывают содействие.

Нынче мы провели уже четыре экспедиции, мы побывали в 8 районах Прикамья. Там мы устанавливали знаки, записывали интервью. Везде к волонтерам относились позитивно. А от главы Кудымкарского района Валерия Климова я получил оскорбительный ответ. Я не просил у него денег, оплаченного транспорта, выдачи военных секретов или государственных тайн. Я просил о содействии, потому что увековечивание памяти жертв политических репрессий — это государственная политика.

И когда я вижу такую разницу: в одних районах у нас полное взаимопонимание, а в Кудымкарском районе вот так, то это у меня вызывает оторопь. Это какой-то цинизм! Абсолютное ощущение того, что человек не понимает, что он самым прямым образом противодействует реализации государственной политики на территории, главой которой является.

Люди, которых реабилитировали, ни в чём не виновны, они поднимали этот край. И мы хотим сказать им спасибо, хотим воздать им честное имя. И вот этому противодействовать?!

Любопытно, что движет главой Кудымкарского района? Я пытался узнать у него это лично, по телефону. Он не принял меня, не стал со мной разговаривать. Но при этом всем на местах подтвердил, чтобы никакой поддержки мемориальцам не оказывать. Это позор!

ЖИЗНЬ И СУДЬБА

«ТАКОЕ БЫЛО ВРЕМЯ...»

10 августа исполнилось 100 лет члену Пермского «Мемориала», ветерану Великой Отечественной войны Хамису Хариповичу Зарипову

Хамис Зарипов трудиться начал ещё подростком, во время школьных каникул. Его самые первые рабочие должности — фильтровщик, слесарь, арматурщик. В 1940 году Хамис Харисович закончил судоводительский факультет Пермского речного техникума и стал работать помощником капитана в Камском речном пароходстве. После демобилизации из Советской Армии, в которой он служил все годы войны, работал старшим инспектором, старшим инженером и начальником отдела кадров Камского ордена Ленина речного пароходства, а затем, с 1969 по 1980 годы — заместителем начальника Камского бассейнового управления речных путей по кадрам.

Во время войны ветеран участвовал в боях как воздушный радиострелок в составе особой легкомоторной эскадрильи на Кавказе по защите основных горных перевалов Главного Кавказского хребта от наступления частей горнострелковой дивизии немцев «Эдельвейс». Награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «За оборону Кавказа». Вообще наград у него великое множество, как отраслевых, так и государственных. Семь лет назад он получил звание «Почётный речник Камы».

Зарипов из семьи раскулаченных, с детства знает почём фунт лиха. Поэтому совсем не случайно четыре года назад он в Краснокамске установил табличку «Последнего адреса» своему другу и однокласснику Саиду-Гарееву Шингареву. 96-летний ветеран сам приехал к дому, откуда заби-



Поздравить со славным юбилеем Хамиса Харисовича Зарипова собрались родные и близкие, а также представители власти и общественности.
Фото Дмитрия Окунцева



Герой войны сам приехал в Краснокамск устанавливать расстрелянному другу табличку «Последнего адреса».
Фото Александра Чернышова

рали его друга. Шингареева расстреляли в 1937-ом...

В интервью, опубликованном на сайте проекта «Последний адрес» Хамис Харисович вспоминает:

— Я учился в пятом классе, когда раскулачили мою семью. В деревне я учился в татарской школе, потом некоторое время не учился нигде. А когда мы приехали в Краснокамск, снова пошел в пятый класс. В Краснокамске тогда «кулаков» со всей Татарии ссылали... Мы с Шинга-

реевым учились вместе три года, сидели за одной партией. ...Я был на учебной практике, на буксирном пароходе. А когда вернулся, мне сказали, что Саида-Гареев арестовали и расстреляли. Ему было 18. Не был он ни в чём виноват. Но тогда, можно сказать, арестовывали каждого третьего. Может быть, у половины ребят из нашего класса были арестованы или отец, или брат отца, или старший брат... Время было такое.

Татьяна БУШУЕВА

ПЕРМСКИЕ ДНИ ПАМЯТИ

Окончание. Начало на стр. 1

Картина получила приз XXIV Международного фестиваля фильмов о правах человека «Сталкер» и специальный приз имени правозащитника Феликса Светова. Это фильм о диссидентах — небольшой группе людей, имевших мужество и стойкость бороться за свободу и права человека в Советском Союзе в 1960—1980-х годах. Некоторые из них известны во всём мире: физик-ядерщик Андрей Сахаров или писатель Александр Солженицын.

16 сентября состоится публичная лекция руководителя просветительских программ Международного Мемориала Ирины Щербаковой из Москвы «Восприятие советского прошлого старшечками», а на следующий день она же проведёт семинар для учителей по участию во всероссийском конкурсе исследовательских работ старшечками «Человек в истории. Россия, XX век».

В середине октября руководитель Пермского Мемориала Роберт Латыпов прочитает публичную лекцию «Ре-

ИМЕВШИЕ НЕСЧАСТЬЕ ДУМАТЬ
И СМЕЛОСТЬ ГОВОРИТЬ...

гиональный образ топографии террора». Он же выступит модератором дискуссии «Разные войны: от конфронтации к диалогу», которая состоится также в октябре.

21 октября — презентация нового диска Нателлы Болтянской «Софья Власьева». А на следующий день — её же лекция, плавно переходящая в доверительную беседу с залом.

Интереснейшая премьера моноспектакля «Говорит Москва» по пьесе Юлии Поспеловой планируется на 25 ноября. Её представят талантливая актриса Наталья Кузнецова и режиссёр Александр Ряписов из творческого объединения «Гран Арт» Центра театрального мастерства Нижнего Новгорода. Очень хочется верить, что в конце ноября у Андрея Смирнова получится приехать на наши Сезоны со своим новым художественным фильмом «Француз».

Традицией становится представлять

на наших Гражданских сезонах новые книги. В этом году мы увидим третью книгу из серии «Библиотека музея Пермь-36», написанную пермским журналистом Андреем Никитиным.

В рамках Гражданских сезонов вновь развернётся ежегодная Всероссийская акция «Возвращения имён». Пермские продолжают зачитывать имена из списка расстрелянных земляков. Акция состоится как обычно 29 октября в преддверии Дня памяти жертв политических репрессий.

А для меня лично главный итог Гражданских сезонов 2018 года — это постановка аудиоспектакля в городской черте «Зона голоса. Пермь, 1937», т.к. я его продюсер и осуществляла этот проект от идеи до премьеры. Это по-настоящему инновационный способ работы с трагическим прошлым и сохранением памяти, который благодаря формату привлёк много новой публики и что самое главное — молодой пу-

блики. В «Зоне голоса» мы рассказываем зрителю о том, как безнаказанно нарушались права и свободы граждан в 1937 — 1938 годах.

Спектакль уже показали весной этого года, и он будет идти ещё: с сентября до середины ноября примерно один раз в две недели. Его посетили больше тысячи зрителей и, как мне кажется, он никого не оставил равнодушным. Расписание показов и регистрация будет доступна на сайте Гражданских сезонов и в социальных сетях Центра городской культуры.

Организаторы сезонов: Центр городской культуры, Пермское краевое отделение общества «Мемориал», инициативная группа «Мемориальный центр «Пермь-36», а также независимые историки, журналисты и гражданские активисты. Сезоны проходят при поддержке Фонда «Новая коллекция», а его отдельные события — и при поддержке Уполномоченного по правам человека в Пермском крае.

Всю информацию можно получить в ЦГК, а также на сайте проекта civilseasons.com

АНОНС

Пермское краевое отделение общества «Мемориал» с 1995 года занимается защитой прав и правовым просвещением не только пожилых людей, жертв политических репрессий — основной своей аудитории, но и молодёжи.

Особое внимание уделяется молодым людям призывного возраста, потому что именно их права сегодня нарушаются чаще всего. Наиболее эффективной эта работа стала после создания отдельной общественной организации — Центра поддержки демократических молодёжных инициатив (сейчас это инициативная гражданская группа «Молодёжный «Мемориал»), в котором сосредоточились почти все молодёжные проекты пермских мемориальцев. Правовое и миротворческое просвещение ведётся постоянно через информационно-просветительские встречи со школьниками, студентами, учащимися колледжей, техникумов, училищ, участниками летних волонтерских лагерей и экспедиций. А непосредственная правовая защита осуществляется в общественной правозащитной приёмной, действующей на базе «Мемориала» с 1999 года. Бесплатные правовые консультации ведутся очно, а в последнее время и всё чаще — по телефону и в социальных сетях.

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ГРАНТА

В 2016 году Пермский «Мемориал» при поддержке президентского гранта расширил ареал своей правозащитной и просветительской деятельности, распространив её на соседние Свердловскую и Кировскую области, Республику Татарстан, Марий-Эл, Чувашию. В каждом из этих регионов действуют координаторы проекта «Мой мир без вражды», поддерживаются общественные правозащитные приёмные или консультационные пункты на базе местных НКО. Для распространения нашего опыта и миротворческих идей, а также для обсуждения наиболее актуальных проблем работы с молодёжью регулярно проводятся семинары в

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Какие изменения в законодательстве и правоприменительной практике произошли в сфере призыва в армию и на альтернативную гражданскую службу (АГС) за последнее время? Как охарактеризовать сегодняшний уровень взаимодействия военных комиссариатов, призывных комиссий и общественных организаций в достижении качественного пополнения Вооружённых сил РФ и призыва на АГС? Можно ли это взаимодействие сделать более результативным? Какова сегодняшняя ситуация вокруг общественных правозащитных приёмных (консультационных пунктов)? Ка-

МИР БЕЗ ВРАЖДЫ

23 августа в Кирове пройдёт семинар «Правовое и миротворческое просвещение: вызовы и перспективы работы гражданского сектора»



Ирина Кизилова (слева) на антимилитаристском форуме в городе Ловисе (Финляндия) с активисткой проекта «Гражданин и армия» Верой Писаревой.

ковы успехи в их деятельности? В чём очевидные проблемы? С какими вопросами наиболее часто обращаются молодые люди и их родители? Проводятся ли информационно-просветительские встречи с молодёжью? Кем они проводятся? налажено ли сотрудничество с образовательными учреждениями? Действительно ли взаимодействие с органами власти в решении проблем защиты прав призывников? Есть ли отклик в региональных СМИ?

Предполагается также обсудить гуманитарные и миротворческие гражданские инициативы, возникающие в различных городах России. Ожидается, что семинар пройдёт при поддержке Уполномоченных по правам

человека в Пермском крае и Кировской области, что повысит его статус, представительность и результативность. Место проведения встречи в Кирове — Культурный центр «Пятый этаж», ул. Ленина, 119а.

Контакты:
Дмитрий Сергеевич Окунцев, менеджер проекта «Мой мир без вражды», 8(342) 282-54-42, perm.memorial@gmail.com, Ирина Дмитриевна Кизилова, руководитель общественной правозащитной приёмной Пермского «Мемориала», 8-912-485-50-64, ikizilova1941@gmail.com

ПОЗДРАВЛЯЕМ

ЮБИЛЯРЫ АВГУСТА

Правление Пермского «Мемориала» от души поздравляет юбиляров — мемориальцев, бывших репрессированных и их родственников, которые отмечают круглые даты

В августе своё 100-летие празднует **Хамис Харисович Зарипов** из Ленинского района Перми.

95 лет исполняется **Салиме Габдерафиковой** из Кировского района.

90-летие празднует **Викентий Данилович Пак** из Мотовилихинского района областного центра.

85 лет исполняется **Лидии Васильевне Огородниковой** и **Инне Александровне**

Пилипенко также из Мотовилихинского района.

80-летие справляют **Жорж Антонович Фикс** из Александровского района нашего края, **Галина Филипповна Крюкова** из Кировского района Перми и **Римма Александровна Михеева** из Дзержинского района.

75 лет отмечает **Владимир Яковлевич Дорофеев** из Александровского района Пермского края.



**Живите долго
и будьте счастливы!**